必修三本册综合素能检测

时间120分钟，满分150分。
一、选择题(本大题共12个小题，每小题5分，共60分，在每小题给出的四个选项中只有一个是符合题目要求的)
1．某学校高一年级有35个班，每个班有56名同学都是从1到56编的号码．为了交流学习经验，要求每班号码为14的同学留下进行交流，这里运用的是(　　)

A．分层抽样　　　　　
B．抽签抽样

C．随机抽样  
D．系统抽样

[答案]　D

[解析]　由于分段间隔相等，是系统抽样．
2．已知函数y＝eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(lgx，x>0，,2x，x≤0，))输入自变量x的值，输出对应函数值的算法中所用到的基本逻辑结构是(　　)

A．顺序结构

B．顺序结构、条件结构

C．条件结构

D．顺序结构、条件结构、循环结构

[答案]　B

3．用秦九韶算法计算当x＝0.4时，多项式f(x)＝3x6＋4x5＋6x3＋7x2＋1的值时，需要做乘法运算的次数是(　　)

A．6　　　　B．5　　　　C．4　　　　D．3

[答案]　A

4．奥林匹克会旗中央有5个互相套连的圆环，颜色自左至右，上方依次为蓝、黑、红，下方依次为黄、绿，象征着五大洲．在手工课上，老师将这5个环分发给甲、乙、丙、丁、戊五位同学制作，每人分得1个，则事件“甲分得红色’’与“乙分得红色”是(　　)
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A．对立事件

B．不可能事件

C．互斥但不对立事件

D．不是互斥事件

[答案]　C

[解析]　甲、乙不能同时得到红色，因而这两个事件是互斥事件；又甲、乙可能都得不到红色，即“甲或乙分得红色”的事件不是必然事件，故这两个事件不是对立事件．
5．已知五个数据3,5,7,4,6，则该样本标准差为(　　)

A．1  
B.eq \r(2)  
C.eq \r(3)  
D．2

[答案]　B

[解析]　∵eq \x\to(x)＝eq \f(1,5)×(3＋5＋7＋4＋6)＝5，

∴s＝eq \r(\f(1,5)×[3－52＋…＋6－52])
＝eq \r(\f(1,5)×4＋0＋4＋1＋1)＝eq \r(2).
6．如图所示是一容量为100的样本的频率分布直方图，则由图形中的数据，样本落在[15,20]内的频数为(　　)
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A．20  
B．30  
C．40  
D．50

[答案]　B

[解析]　样本落在[15,20]内的频率是1－5×(0.04＋0.1)＝0.3，则样本落在[15,20]内的频数为0.3×100＝30.
7．某林场有树苗30 000棵，其中松树苗4 000棵，为调查树苗的生长情况，采用分层抽样的方法抽取一个容量为150的样本，则样本中松树苗的数量为(　　)

A．30  
B．25  
C．20  
D．15

[答案]　C

[解析]　抽样比是eq \f(150,30 000)＝eq \f(1,200)，则样本中松树苗的数量为eq \f(1,200)×4 000＝20.
8．(2012～2013·合肥第二次质检)扇形AOB的半径为1，圆心角为90°.点C，D，E将弧AB等分成四份．连接OC，OD，OE，从图中所有的扇形中随机取出一个，面积恰为eq \f(π,8)的概率是(　　)
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A.eq \f(3,10)  
B.eq \f(1,5)  
C.eq \f(2,5)  
D.eq \f(1,2)
[答案]　A

[命题立意]　本题考查扇形面积公式及古典概型概率求解，难度中等．

[解析]　据题意若扇形面积为eq \f(π,8)，据扇形面积公式eq \f(π,8)＝eq \f(1,2)×α×1⇒α＝eq \f(π,4)，即只需扇形中心角为eq \f(π,4)即可，列举可得这种情况共有3种，而整个基本事件个数共有10种，故其概率为eq \f(3,10).

9．(2012～2013·广州二模)某中学高三年级从甲、乙两个班级中各选出7名学生参加数学竞赛，他们取得的成绩(满分100分)的茎叶图如图，其中甲班学生的平均分是85，乙班学生成绩的中位数是83，则x＋y的值为(　　)
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A．7  
B．8

C．9  
D．10

[答案]　B

[解析]　∵85×7＝2×70＋3×80＋2×90＋30＋x，∴x＝5.又∵乙班学生成绩的中位数是83，∴y＝3，∴x＋y＝5＋3＝8，故选B.
10．(2012～2013·广东佛山高三教学质量检测(一))某程序框图如下图所示，该程序运行后输出的S的值是(　　)
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A．－3 
B．－eq \f(1,2)  
C.eq \f(1,3)  
D．2

[答案]　B

[解析]　该程序框图的运行过程是：

S＝2，i＝1，i＝1≤2 010成立，

S＝eq \f(1＋2,1－2)＝－3；

i＝1＋1＝2，i＝2≤2 010成立，

S＝eq \f(1＋－3,1－－3)＝－eq \f(1,2)；

i＝2＋1＝3，i＝3≤2010成立，

S＝eq \f(1＋－\f(1,2),1－－\f(1,2))＝eq \f(1,3)；

i＝3＋1＝4，

i＝4≤2 010成立；

S＝eq \f(1＋\f(1,3),1－\f(1,3))＝2；

i＝4＋1＝5，

…….

对于判断框内i的值，n∈N，当i＝4n＋1时，S＝2；当i＝4n＋2时，S＝－3；当i＝4n＋3时，S＝－eq \f(1,2)；当i＝4n＋4时，S＝eq \f(1,3).由于2011＝4×502＋3，则S＝－eq \f(1,2).该程序框图中含有当型循环结构，判断框内的条件不成立时循环终止，即i＝2 011时开始不成立，输出S＝－eq \f(1,2).
11．(2012～2013·石家庄市二模)从某高中随机选取5名高三男生，其身高和体重的数据如下表所示：

	身高 x(cm)
	160
	165
	170
	175
	180

	体重y(kg)
	63
	66
	70
	72
	74


根据上表可得回归直线方程eq \o(y,\s\up6(^))＝0.56x＋eq \o(a,\s\up6(^))，据此模型预报身高为172 cm的高三男生的体重为(　　)

A．70.09  
B．70.12

C．70.55  
D．71.05

[答案]　B

[解析]　由表中数据得eq \x\to(x)＝eq \f(160＋165＋170＋175＋180,5)＝170，eq \x\to(y)＝eq \f(63＋66＋70＋72＋74,5)＝69.

将(eq \x\to(x)，eq \x\to(y))代入eq \o(y,\s\up6(^))＝0.56x＋eq \o(a,\s\up6(^))，∴69＝0.56×170＋eq \o(a,\s\up6(^))，∴eq \o(a,\s\up6(^))＝－26.2，∴eq \o(y,\s\up6(^))＝0.56x－26.2.

∴当x＝172时，y＝70.12，故选B.
12．某工厂对一批产品进行了抽样检测．下图是根据抽样检测后的产品净重(单位：克)数据绘制的频率分布直方图，其中产品净重的范围是[96,106]，样本数据分组为[96,98)，[98,100)，[100,102)，[102,104)，[104,106]，已知样本中产品净重小于100克的个数是36，则样本中净重大于或等于98克并且小于104克的产品的个数是(　　)
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A．90  
B．75  
C．60  
D．45

[答案]　A

[解析]　设样本容量是n，产品净重小于100克的概率为(0.050＋0.100)×2＝0.300，已知样本中产品净重小于100克的个数是36，则eq \f(36,n)＝0.300，所以n＝120.净重大于或等于98克并且小于104克的产品的频率为(0.100＋0.150＋0.125)×2＝0.75.

所以样本中净重大于或等于98克并且小于104克的产品的个数是120×0.75＝90.
二、填空题(本大题共4小题，每小题5分，共20分．把答案填在题中的横线上)
13．(2012·江苏高考卷)某学校高一、高二、高三年级的学生人数之比为334，现用分层抽样的方法从该校高中三个年极的学生中抽取容量为50的样本，则应从高二年级抽取________名学生．

[答案]　15

[解析]　由已知，高二人数占总人数的eq \f(3,10)，所以抽取人数为eq \f(3,10)×50＝15.
14．102,238的最大公约数是________．

[答案]　34

[解析]　利用辗转相除法或更相减损术可得最大公约数是34.
15．如下图所示，在半径为1的半圆内，放置一个边长为eq \f(1,2)的正方形ABCD，向半圆内任投一点，则该点落在正方形内的概率是________．
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[答案]　eq \f(1,2π)
[解析]　由题设可知，该事件符合几何概型．正方形的面积为(eq \f(1,2))2＝eq \f(1,4)，半圆的面积为eq \f(1,2)×π＝eq \f(π,2)，故点落在正方形内的概率是eq \f(\f(1,4),\f(π,2))＝eq \f(1,2π).
16．某篮球队6名主力队员在最近三场比赛中投进的三分球个数如下表所示：

	队员
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	三分球个数
	a1
	a2
	a3
	a4
	a5
	a6


下图是统计该6名队员在最近三场比赛中投进的三分球总数的程序框图，则图中判断框应填________，输出的s＝________.
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[答案]　i≤6？(i<7？)　a1＋a2＋a3＋a4＋a5＋a6
[解析]　由题意可知，程序框图是要统计6名队员投进的三分球的总数，由程序框图的循环逻辑知识可知，判断框应填i≤6？，输出的结果就是6名队员投进的三分球的总数，而6名队员投进的三分球数分别为a1，a2，a3，a4，a5，a6，故输出的s＝a1＋a2＋…＋a6.
三、解答题(本大题共6个大题，共70分，解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤)
17．(本小题满分10分)袋中有大小、形状相同的红球、黑球各一个，现依次有放回地随机摸取3次，每次摸取一个球．

(1)试问：一共有多少种不同的结果？请列出所有可能的结果；

(2)若摸到红球时得2分，摸到黑球时得1分，求3次摸球所得总分为5的概率．

[解]　(1)一共有8种不同的结果，列举如下，(红，红，红)、(红，红，黑)、(红，黑，红)、(红，黑，黑)，(黑，红，红)、(黑，红，黑)，(黑，黑，红)，(黑，黑，黑)．

(2)记“3次摸球所得总分为5”为事件A.

事件A包含的基本事件为：(红，红，黑)、(红，黑，红)、(黑，红，红)，事件A包含的基本事件数为3.

由(1)可知，基本事件总数为8，所以事件A的概率为P(A)＝eq \f(3,8).
18．(本小题满分12分)为了调查甲、乙两个网站受欢迎的程度，随机选取了14天，统计上午8：00～10：00间各自的点击量，得如图所示的茎叶图，根据茎叶图，求：
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(1)甲、乙两个网站点击量的极差分别是多少？

(2)甲网站点击量在[10,40]间的频率是多少？

(3)观察茎叶图，估计甲、乙两个网站哪个更受欢迎？并说明理由．

[解析]　(1)根据茎叶图；得甲网站的点击量的最大值是73，最小值是8，

乙网站的点击量的最大值是71，最小值是5，

则甲网站点击率的极差为73－8＝65；

乙网站点击率的极差为71－5＝66.

(2)观察茎叶图，得

甲网站点击量在[10,40]间的点击量有20,24,25,38共4个，

所以甲网站点击量在[10,40]间的频率为eq \f(4,14)＝eq \f(2,7).

(3)观察茎叶图，得

甲网站的点击量集中在茎叶图的下方，而乙网站的点击量集中在茎叶图的上方，

从数据的分布情况来看，甲网站更受欢迎．

[点评]　(1)极差是最大值与最小值的差，(2)频率＝eq \f(频数,样本容量)，(3)一般情况下，茎叶图中数据分布集中在下方，说明总体数值较大．

19．(本小题满分12分)某个体服装店经营某种服装，在某周内获纯利y(元)与该周每天销售这种服装件数x之间的一组数据关系如下表：

	x
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	y
	66
	69
	73
	81
	89
	90
	91


已知：eq \i\su(i＝1,7,x)

eq \o\al(2,i)＝280，eq \i\su(i＝1,7,y)

eq \o\al(2,i)＝45209，eq \i\su(i＝1,7,x)iyi＝3487.

(1)求eq \x\to(x)，eq \x\to(y)；

(2)画出散点图；

(3)求纯利y与每天销售件数x之间的回归方程；

(4)若该周内某天销售服装20件，估计可获纯利多少元？

[解析]　(1)eq \x\to(x)＝eq \f(3＋4＋5＋6＋7＋8＋9,7)＝6，

eq \x\to(y)＝eq \f(66＋69＋73＋81＋89＋80＋91,7)＝eq \f(559,7).

(2)散点图如图所示．
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(3)由散点图知，y与x具有线性相关关系，设回归方程eq \o(y,\s\up6(^))＝bx＋eq \o(a,\s\up6(^)).

∵eq \i\su(i＝1,7,x)

eq \o\al(2,i)＝280，eq \i\su(i＝1,7,y)

eq \o\al(2,i)＝45209，eq \i\su(i＝1,7,x)iyi＝3487，

eq \x\to(x)＝6，eq \x\to(y)＝eq \f(559,7)，

∴eq \o(b,\s\up6(^))＝eq \f(3487－7×6×\f(559,7),280－7×36)＝eq \f(133,28)＝3.75，

eq \o(a,\s\up6(^))＝eq \f(559,7)－6×4.75≈51.36.

∴回归方程为eq \o(y,\s\up6(^))＝4.75x＋51.36.

(4)当x＝20时，eq \o(y,\s\up6(^))＝4.75×20＋51.36≈146.

故该周内某天的销售量为20件时，估计这天可获纯利大约为146元．

20．(本小题满分12分)(2012～2013·北京西城二模)由世界自然基金会发起的“地球1小时”活动，已发展成为最有影响力的环保活动之一，今年的参与人数再创新高．然而也有部分公众对该活动的实际效果与负面影响提出了疑问，对此，某新闻媒体进行了网上调查，所有参与调查的人中，持“支持”、“保留”和“不支持”态度的人数如下表所示：

	
	支持
	保留
	不支持

	20岁以下
	800
	450
	200

	20岁以上(含20岁)
	100
	150
	300


(1)在所有参与调查的人中，用分层抽样的方法抽取n个人，已知从“支持”态度的人中抽取了45人，求n的值；

(2)在持“不支持”态度的人中，用分层抽样的方法抽取5人看成一个总体，从这5人中任意选取2人，求至少有1人20岁以下的概率；

(3)在接受调查的人中，有8人给这项活动打出的分数如下：9.4,8.6,9.2,9.6,8.7,9.3,9.0,8.2.把这8个人打出的分数看作一个总体，从中任取1个数，求该数与总体平均数之差的绝对值超过0.6的概率．

[解析]　(1)由题意得eq \f(800＋100,45)＝

eq \f(800＋450＋200＋100＋150＋300,n)，所以n＝100.

(2)设所选取的人中，有m人20岁以下，则eq \f(200,200＋300)＝eq \f(m,5)，解得m＝2.

也就是20岁以下抽取了2人，另一部分抽取了3人，分别记作A1，A2；B1，B2，B3，

则从中任取2人的所有基本事件为(A1，B1)，(A1，B2)，(A1，B3)，(A2，B1)，(A2，B2)，(A2，B3)，(A1，A2)，(B1，B2)，(B2，B3)，(B1，B3)共10个．

其中至少有1人20岁以下的基本事件有7个：(A1，B1)，(A1，B2)，(A1，B3)，(A2，B1)，(A2，B2)，(A2，B3)，(A1，A2)，

所以从中任意抽取2人，至少有1人20岁以下的概率为eq \f(7,10).

(3)总体的平均数为eq \x\to(x)＝eq \f(1,8)(9.4＋8.6＋9.2＋9.6＋8.7＋9.3＋9.0＋8.2)＝9，

那以与总体平均数之差的绝对值超过0.6的数只有8.2，

所以该数与总体平均数之差的绝对值超过0.6的概率为eq \f(1,8).
21．(2012～2013·河南洛阳高三模拟)(本小题满分12分)某工厂对一批产品进行了抽样检测．如图是根据抽样检测后的产品净重(单位：克)数据绘制的频率分布直方图，其中产品净重的范围是[96,106]，样本数据分组为[96,98]，[98,100)，[100,102)，[102,104)，[104,106]，已知样本中产品净重小于100克的个数是36.
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(1)求样本容量及样本中净重大于或等于98克并且小于104克的产品的个数；

(2)已知这批产品中每个产品的利润y(单位：元)与产品净重x(单位：克)的关系式为y＝eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(3，96≤x<98,5，98≤x<104,4，104≤x≤106))，求这批产品平均每个的利润．

[解析]　本题主要考查统计的相关知识与分段函数的意义等，意在考查考生的识图能力以及应用所学知识解决实际问题的能力．

(1)产品净重小于100克的频率为(0.050＋0.100)×2＝0.300.

设样本容量为n.∵样本中产品净重小于100克的个数是36，∴eq \f(36,n)＝0.300，∴n＝120.

∵样本中净重大于或等于98克并且小于104克的产品的频率为(0.100＋0.150＋0.125)×2＝0.750，

∴样本中净重大于或等于98克并且小于104克的产品的个数是120×0.750＝90.

(2)产品净重在[96,98]，[98,104)，[104,106]内的频率分别为0.050×2＝0.100，(0.100＋0.150＋0.125)×2＝0.750,0.075×2＝0.150.

∴其相应的频数分别为120×0.100＝12,120×0.750＝90,120×0.150＝18.

∴这批产品平均每个的利润eq \f(1,120)(12×3＋90×5＋18×4)＝4.65(元)．
22．(本小题满分12分)为了检测某种产品的质量，抽取了一个容量为100的样本，数据的分组及各组的频数如下：(单位：g)

[10.75,10.85)，3；[10.85,10.95)，9；[10.95,11.05)，13；[11.05,11.15)，16；[11.15,11.25)，26；[11.25,11.35)，20；[11.35,11.45)，7；[11.45,11.55)，4；[11.55，11.65)，2.

(1)列出频率分布表(含累积频率)；

(2)画出频率分布直方图以及频率分布折线图；

(3)据上述图表，估计数据落在[10,95,11.35)范围内的可能性是百分之几．

(4)数据小于11.20的可能性是百分之几？

[解析]　(1)画出频率分布表.

	分组
	频数
	频率
	累积频率

	[10.75,10.85)
	3
	0.03
	0.03

	[10.85,10.95)
	9
	0.09
	0.12

	[10.95,11.05)
	13
	0.13
	0.25

	[11.05,11.15)
	16
	0.16
	0.41

	[11.15,11.25)
	26
	0.26
	0.67

	[11.25,11.35)
	20
	0.20
	0.87

	[11.35,11.45)
	7
	0.07
	0.94

	[11.45,11.55)
	4
	0.04
	0.98

	[11.55,11.65)
	2
	0.02
	1.00

	合计
	100
	1.00
	


(2)频率分布直方图以及频率分布折线图如图．
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(3)由上述图表可知数据落在[10.95,11.35)范围内的频率为：0.87－0.12＝0.75＝75%，即数据落在[10.95，11.35)范围内的可能性是75%.

(4)数据小于11.20的可能性即数据小于11.20的频率，也就是数据在11.20处的累积频率．设为x，

则：(x－0.41)÷(11.20－11.15)＝(0.67－0.41)÷(11.25－11.15)，

所以x＝0.41＋0.13⇒x＝0.54，从而估计数据小于11.20的可能性是54%.
